

ASZARNAP

Szoroskötésű és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Faln” Magyar Gazda és Földműves Szövetség)
Telefon: 11-55-62.
Postatakaréknévtár) csekkzámla száma: 25.153.

POLITIKAI HETILAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 4 féltévre 2, negyedévre 1 Ft.

Külföldre: egész évre 8, féltévre 4, negyedévre 2 P

Október hatodikát,

mint minden esztendőben, az idén is nemes kegyelettel, az aradi vértanukra való hálas megemlékezésével illte meg a nemzet. Most azonban, amikor fiaink és testvéreink azoknak istentelenségbe, embertelenségbe, elfajzott unokáival állanak szemben, akik Világosnál megtörték a magyarság nagy és dicső felszabadulási kísérletét, nem elég csak emlékezni: az aradi tizenháromat! Nem elég csak mondanunk, kicsit talán éreznünk is, hogy hősi életükkel, mártírhalálukkal megdicsőítették a nagy gondolatot, a magyar szabadság eszményét; hogy példájukkal örök erőforrásai, reményadói a magyarságnak, amelynek már Világos és Arad óta is 1840 tizenhárom vértanúja és a Károlyi-rendszertől átélte ezer esztendő megzámíthatatlan mártírjai adott vigaszt és megpróbáltatások ideihen és erőt sorsa jobbrafordításához.

Most ugyanis olyan hatalmas orrákkal állunk szemben: a veszedelem annyira állás eszközökkel és formákkal fenyegeti létünket, hogy csak akkor állhatunk meg helyünket az ősi várban, ha mindannyian részt veszünk az emberfeletti harcban az ősi vitézsággal. Ez az ősi vitézság a harctérre lépő derék és drága honvédeknek és drága honvédeknek minden buzug és nap mint nap gyönyörű haditetteiken nyilatkozik meg, de meg kell, hogy nyilatkozzék idehaza is, a földművelőnél, iparosnál, kereskedőnél, értelmiségi foglalkozásúnál egyaránt abban, hogy munkáját mindenki a lehető legteljesebben végzi el; alkalmazkodik a fennálló rendelkezésekhez; termékei értékesítésénél nem iparkodik kihasználni a szorult helyzetet, hogy kapzságát kielégítse azaz röviden: beilleszkedik a magyar sorsközösségbe, hogy elkerüljék azt a közsős sorsot, amely a teljes megsemmisülést egyértelmű és amelyet a bolsevizmus győzelme jelentene mindenre és mindenre, ami magyar, keresztény és emberi. Ehhez a magyar sorsközösségbe való beilleszkedéshez merítsünk erőt a kilencvenharmadik október hatodikán az aradi vértanúk kiöntött drága véréből és akkor méltón innaepeljük meg ezt a gyászos évfordulót és nem válnak méltánlattan ezérvé vértanúinak eszméláhatatlan adozataira...

A Váéőskezeset

kéri szóval fordult és fordul általában a magyar társadalomhoz, hogy támogassa ezt a legnemesebb cétu intézményt, hogy az segítségére lehessen fiaink-

nak, testvéreinknek, akik véreket áldoztak a hazáért, mindannyiunkért. Súlyos megpróbáltatás, kegyetlen csapás a háború minden időkben: véres zivatar, amely időnként végigzúg országok, népek felett, most azonban az egész világ felett tombol, pusztít a vihar! És ebben a vad orkánban, szeretet-illatot áraszt egy szelíd virág: a Vöröskereszt. A Vöröskereszt, amely a szeretet hirdetője, akár a Golgota fája; véres színben pompázik, de színe nem a kiöntött, patkózó véré, ha-

nem az életet adó, létet biztosító életnedű... És valóban: a Vöröskereszt a mindent áthidaló és meggyógyító, életető szeretettel áll ott hős honvédek mellett; kiéptíti és fenntartja a front s az otthon közti kapcsolatot; testileg és lelkiileg gondozza a hős sebesülteket, akiket megment a háború utáni magyar élet számára. Gondoljunk fel! az Vöröskeresztre hálásan és azzal a szeretettel, amellyel ő a mi fiainkat, vérségi, vagy nemzetiségi testvéreinket ellátja. (b. k.)

Törvényben örökíti meg a magyar nemzet ORSZÁGLAPÍTÓ KORMÁNYZÓ URUNK ÉRDEMEIT és a hősi halált halt kormányzóhelyettes emlékét

A Magyar Élet Pártjának október elején pártnapján Kállay Miklós miniszterelnök megbízásán folytatott a képviselőház elnöksével és megbeszélte a képviselőház őszi munkaprogramját. A megbeszélés eredményeként megfelelően a képviselőházzal október 7-re ülésre hívják össze. Az ülés csak néhány percig tartott és azon határozta a Ház további teradói felől. A képviselőház illeték követően egymás után ülnek össze a Ház bizottságai és megkezdik a képviselőházi előterjesztendő javaslatok előkészítését.

Ertesülésink szerint hamarosan a Ház elé kerül

a törvényjavaslat, amely országgyűjteményi Kormányzó Urunk érdemeit fogja méltó formában megörökíteni, továbbá örökletet állít a Magyar Törvénytárház a hősi halált halt Kormányzó-helyettes Urunk.

A két törvényjavaslatot természetesen méltó ünnepélyességgel fogja a törvényhozas letagyzani.

Október 9-én összeül különben a felsőház is, hogy ugyancsak megkezdje őszi munkásságát.

Hamarosan a törvényhozas elé kerül a *járócai töltésvezetés* is, amelyet már teljesen előkészített a kormány.

A magyar asszony békében és háborúban küzdőtársa a férfinak

Schandl Károlyné a Faluszövetség Női Szakosztályának a hadbavonultakért, sebesülteikért és családjaikért folyó munkájáról

A Faluszövetség Női Szakosztályának október 1-én nagy érdeklődéssel melett tartotta meg őszi értekezletét.

Dr. Schandl Károlyné szakosztályi elnök bevezető beszédében rámutatott arra, hogy a magyar asszony békében és háborúban mindig küzdőtársa volt a férfinak és részt kért annak áldozatvállalásából.

A háború végső kimenetelére oly nagy fontossággal bírsó front kialakulásában döntő szerepet játszik a hadbavonultak és hozzátartozóikról való szeretetteljes gondoskodás

a Szövetség Női Szakosztálya az elmúlt év folyamán igyekezett kienni részét ebből a munkából a karácsonyra 250 sebesült honvéd családját látta el ruhával és egyik vándorkönyvtárát az Irányi-

taigazgatóság a kórházban 21 rádiót szereltetett fel.

Gondoskodott a Szövetség katonáinknak a Székesfehérvárról való elűzéséről és a sebesült és rokkant honvédekülök a polgári életben való járóvétel elhelyezkedését is hatástanában előmozdította, hogy ne kerüljenek hátrányos helyzetbe azok, akik egységükkel, életükkel köcskötöttek mindvégig a magyarságnak.

Dr. Schandl Károlyné nagy felkeszél fogadott beszede után Kánya Teréz néni elmondta a Faluszövetség Női Szakosztályának mindazon mozgalmait, amelyekkel a falusi családok önellenítés, jobb megélhetését, kulturális vonalának, honvédek és a közösség munkájában való bekapcsolását igyekeztek biztosítani.

A Szövetség az elmúlt évben az ország különböző részein 25 háztartási és háziipari tanfolyamot szervezett és gondoskodott arról, hogy azok résztvevői a tanfolyamok befejezése után is folytathassák munkájukat.

A Központ felhívására vidéki asszonycsoporthat az orosz fronton a katonák honvédeknek és egyéb holmikkal való ellátásából is nagy felkeszélselettek ki a részüket.

Bár az anyagihiány nagy akadályt jelentett, mert az egyszerű falusi portakon felfejlődő gyapjúhólmik nem igen akad, mégis előteremtették a hozzávalót. Sokszáz émeletgőt, nyakkál, gyapjúhártyát, több ezer cigarettát és egyéb szertartományt érkezett be az akció lezárásakor, amelyeket a Központ a Vöröskereszt útján katonáinkhoz juttatott. — A Szövetség Női Szakosztálya, mint a nemzetvédelmi és propagandaminisztérium közellátási bizottságának tagja, minden idővontkozó rendelkezésre tájékoztatja a vidéki asszonycsoporthat is egy-egy fontosabb közellátási probléma elcsúszni és ötletes háziasszony megoldására jutalmat tűz ki.

A javaslathoz hozott új tagok beiktatása után az értekezlet a szakosztály elnökének zároszávával végetért.

Leszállított igényekkel és felfokozott közöserzettel kell ma mindenkinek megállania a helyét

Kisbér gazdátársadalmá lelkesen határozta el főköszövetség alakítását

A Falu-Gazdaszövetségnek a földművelő társadalom gazdasági, kulturális és szociális érdekeiért folytatott munkássága ország-szerte egyre fokozódó érdeklődéssel találkozik és a *falvak sorsa sietnek beleszervezésébe* a nemzeti feladatokról. Különösen a gazdasági és tájai mintajárásokban nagy az érdeklődés, mert a két járás gazdáit a környező falvak példájából győződnek meg róla, hogy mennyire megkönnyíti a rendelkezési idővel járó rendelkezési feladatok megoldását az, ha a házádiak

népe kiéptíti és fenntartja a szövetségi szervezetet és társadalmilag az ország szervezetét Falu-Gazdaszövetség kebelében szerveztedik.

Vasárnap, október 4-én Kisbér gazdákörzetségének meghívására Baross Károly, a Fadszázma szervezője tájékoztatta a kisbéri gazdákat a Falu-Gazdaszövetség elköltözéséről és rámutatott arra, hogy

a most folyó háború győzelmes befejezése után felmerülő problémák megoldására a gazdákörzetszere háruó fel-

Elsőtétítés október 15-ig:

esti 9 órától (21 órától) hajnali 5-ig

A honvédelmi minisztérium légalattal csoportfőnökségének rendelkezése értelmében a magánylágítás (lakóházak és egyéb épületek, valamint a járművek) elsőtétítését az egész ország területén egységesen október hó 15-ével kezdődően október hó 15. ével záruló időtartam között 21 óráig kell végrehajtani. Az elsőtétítés hajnali 5 óráig tart. Az október hó 15-e után érvényes időpontokat a honvédelmi minisztérium idejében közli az ország lakosságával.

Battányd, Vaslak és Bataapáti községekben is megalakult a gazdakör

A Falu-Gazdaszövetség a nyár folyamán is folytatta új gazdakörök alakítására irányuló tevékenységét. A rendkívüli viszonyokra való tekintettel természetesen ennek a munkának az üteme lassúbb, mint máskor; mégis örömmel jelenthetjük, hogy

a gazdaköri szervezkedés iránt a mai körülmények között is élel érdeklődés mutatkozik a földművelő társadalom részéről és a gazdakörök alakítása állandóan folyik.

A legutóbb megalakult gazdakörök közül legelőszörban be kell számolnunk a nemrégiben felszabandult Alaruközben alakított új főkiszervezetekről. Így Battányd és Vasmező községben Kúhár Ferenc Martini elnöklése mellett tömörültek a gazdak, ahogy kizárólag gazdasági, nemzetevelési és nemzeti-életi tevékenységük érdekében is. Az alakuló közgyűlésen díszelnökö Kúhár István, alelnökök: Siffér Lajos és új. Frankó József lettek választottak meg. A választmány tagjai lettek: Szécsi Sándor, Széles István, Paradics Károly, Skrifcz István, Kúhár Kálmán, Párlcs Kálmán, Széles János, Frankó Miklós, Frazs István, Katona Kálmán, Gábor Mihály, Kúhár János, Borlec János, Frankó István, Jeyzso: Kúhár Ferenc; penztársak: *Hostaljak* István elnök: Kúhár Balázs; háznagy: János Lajos; könyvtáros: Szever István; számvizsgáló bizottság elnöke: Kúhár Kálmán; tagjai: új. Török József, Frazs Ferenc, Szeres István és Sándor Lajos.

Az újonnan alakult kör működése elé nagy várakozással tekintenek a muraközi gazdak. Vaslak Vas mezői községben „Vaslaki Gazdakör” névvel és Sável Ferenc községi bíró elnök

lete mellett alakult meg a gazdakör. Alelnökök: Sável Sándor és Erdélyi Lajos; választottak meg. Választmányi tagok lettek: *Borlec István, Borlec István, Drossa Iván, Corint István, Gajdos Elemer, Feres Viktor, Gótyics Lajos, Marics Kálmán, Miklós István és Obál József.*

A többi díszelnökkel a kivétel nélkül töltöttek be: Jeyzso: *Pendin Géza; penztárs: Fereses Gyozo; elnök: Bánti Matyas; háznagy: Miklós János; könyvtáros: Sável Ferenc; a számvizsgáló bizottság elnöke: Barbarics István; tagjai: Sável Sándor és Szaver Mihály. Mindeközben vasmezei gazdakör folytatni kívánja az a szelőköri működést, amelyet 1941 óta folytatott mint a „Marussombattányi Gazdak Szövetsége” tagja.*

Bataapáti községben Tolna vármegye, velységi járásában „Jászok és Földművelő Kör” névvel alakult meg a Falu-Gazdaszövetség kövvelében a gazdak helyi szervezete. Az új alakulás díszelnöke: J. Lórándi András; díszelnök: elnök: Zsék János; gazdakörök, alelnökök: *Borner Henrik és Borner Henrik; földművelők választottak meg. A választmány tagjai: Deckmann Rado, Guth András, Wepper János, Pétz János, Berényi Jakab, Seidmáti Sebő, Wepper Daniel, vilyé: Koltafi György, Ruber Jakab, Borcher Jakab lelk. Jeyzso: *Reber Gy. Gottlieb; penztársak: Csank Henrik; elnök: új. Pétz Henrik; háznagy: Eral Henrik; könyvtáros: Schultze Adám; a számvizsgáló bizottság elnöke: Lendvai Róbert; tagjai: Seidmáti Sebő, Rottenhiller János, Reisinger János, Knittel Károly és új. Herberling György.**

Az új gazdakör hazafias szellemű működést fog kifejteni a nemzeti eszme erélyes átvételére; továbbá minden olyan kérdéssel foglalkozni kíván, amely a gazda és földműves társadalom érdekében körebe vág.

szehangolt és egyesült Kontinentáknak fog győztesen kiemelni. Az európai gazdasági együttműködés egyik alapvető pillérét a szövetezi életben és annak gazdasági feladataiban látja.

Áttérve tulajdonképpen munkakörének: gazdag és értékes tapasztalataira, különös örömeink adott kifejezést, hogy éppen

a magyar szöveteztek voltak az első, amelyeknél az együttműködés felismerése visszhangra talált és amelyekkel a német szöveteztek élet a Német Magyar Szövetezkezi Tanulmányi Bizottság életre hívása útján közvetlen és bensőséges kapcsolatokat létesített.

A továbbiakban az előző rámutatott arra, hogy Európában ma körülbelül 35-40 millió ember (főként) *kiszervezett vagy közvetlenül szövetezkezik*. A szövetkezetek mozgalom története, a kapitalista túlkapasok ellen folytatott küzdelmére és ismertette a német szövetezkezi munka hatalom eredményeit.

Tájékoztató az ejtőernyős kémekekről

A község a lezajlott légitámadások és az ország területére irányított legrombós gyjtőeszközök jelentősében lelkes közszolgálat támogatja a hatóságokat. A tájékoztatlanság miatt azonban felteszünk tömeges tájékoztató elő a lakókat, hogy ideiglenes jelentéseket, Ezért szükséges, hogy bizonyos tájékoztatót kapjan. Az ejtőernyős ügynők megalapítására vonatkozóan az alábbiak nyújtanak támaszpontot: *Ejtőernyősök esküvése valamely legújárnál, tehát repülőgéppel vagy légjáróval lehet szállítani.*

Az ejtőernyős kém észlelésefől tehát csak akkor lehet beszélni, ha a közvetlen környéken légi jármű látható vagy hallható. Jelenlétét elárulja a jellegzetes motorzús, amely a legnagyobb marasszágokból is hallható.

Nagy tévedése a szemlélet zömlenik az, amikor a sodródó legújárnál a hangot, ejtőernyősöknek közlik. Ez utóbbiak a legrazult utját követik, az ejtőernyősök ezzel szemben előre kiválasztott és lakatlan területen keresnek leszállásukra alkalmas teret. Figyelembe kell venni ugyanis, hogy az ejtőernyősök bizonyos feladatok elvégzésére vonatkozóan elvárások elvárásai, ipari és szállítási berendezéseknek akarnak tükrözteni, és a szemek megismerésével repülőgépek a jellegzetes hangot megérteni vagy látsással kivájdik a hatóság ügyeinek megfontani. Eppen ezért kézenfekvő, hogy leszállási teret a legújárnál lakatlan területeken hallják végre.

Leszállásuk nyomának elűntetésére, felszámolására, hogy elvárásokat megnevezzék, hogy felküzsessenek feladatait elvégzésére s újabb ejtőernyős leszállási helyek szerveztetésére, esetleges új leszállási helyeknek berendezésére.

Az ejtőernyős ügynőknek csak olyan kiválasztott egynek, akik helyi lakosok, akik rendelkeznek iktetésben beszélik az

MINDEN HANGSZERT
legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolható a hírneves Reményi Mihály hangszerlelepn. Budapest, V/15, Király-utca 68-60. Kérje 51. m. díjmentesen árjegyzékemet.

a szövetezkezi munka alapvető gondolatla mindenkor a védekezés és harc volt az egyes állam gazdasági túlhatalma ellen, amely a kisemberek százezreit tette gazdasági rabszolgákká.

Az előző végül érdekes betekintést nyújtott a háborús évek munkába, amelyet a német szövetezkezi a mai háborús gazdálkodás terén kifejtettek és változtak azokat a feladatokat, amelyek megoldására Európa szövetezkezi a jövőben hivatva lesznek.

A tapasztalat szerint az ellenesség az ejtőernyősök az ország-határ közelében éjti le, itt lefajtott motorral ereszkedik le a gép és kis magasságból, körülbelül 2-300 méter magasból lakatlan erdőparcellák közötti tisztásra ugarnak. Ha a szállási sikerült, akkor megförtönek az élektészetek a rendszeres további kihelyezésekre. Ez abból áll, hogy a leszálláshoz előkészített hely irányában már bejött az ország határára két gépet kitének a sötéttség beálltával. Az első gép teljes motorzúsággal köröz a kiszemelt leszállási teret, az ezzel magára vonja a figyelmet. Ezáltal a másik gép fogott motorral ereszkedik alá a már korábban kihelyezett géppel együtt, amely leföldöl. Itt könnyen kiszállva, kézzel lehet fel szállkozasukra.

A honvédelmi minisztérium legújárnál megismerésére felhívja az ország lakosságának figyelmét, hogy továbbra is tartsa szemmel az ország biztonságára ellen irányuló ellenséges légi tevékenységet, amely fényjellet lenyomatlan az észlel események jellegzetességeiből a valószínűsítéssel és csak fények, ne feltevésekkel jelentsen.

Vetésjelentés
A szeptember 17-iki hivatalos vetésjelentés közzétette óta eltelt háromhetes időszak teljesnyom részben napátsítés, esős és az országok képzett rendkívüli meleg időjárás aralkodott.

A betakarítási munkálatok, így a burgonyaszedés, tengetítés, napraforgóaratás és eszélés, stb. zavartalanul folytak. A szántás-vetés munkálatok azonban a kötétt talajtakon csak ott voltak végezhetőek, ahol némi esapadékok hullott.

A szírt az ország egyes borvízeiben már megkezdődött. Jó termés várható a kertekben. Az eddig szárazított csúskát általában 30 minőségűnek.

A szövetezkezi mozgalom védekezés és harc a gazdasági rabszolgaság ellen

Előadás a középeurpai államok gazdasági együttműködéséről

A német szövetezkezi élet egyik kiemelkedő vezető egyénisége, Hans Erdmann von Lindener, *Wildau, a Deutsche Zentralgenossenschaftskasse* elnöke a Magyar Kéltügyi Társaság meghívására nagyvárban és előkelő közönség előtt előadást tartott a Társaság parlamenti előadóműködésében a középeurpai államok gazdasági együttműködéséről. Időzte Funk német birodalmi gazdasági miniszter legutóbbi budapesti látogatása alkalmával tett egyik kijelentését, amely szerint Európa gazdasági egységéből addig sokkal több valószínű, meg mint azt sokan hitték. Lindener-Wildau ezzel kapcsolatban rámutatott arra, hogy az európai kontinensen előzőszerint fennálló 78 államközi kompencziós megállapodás révén az egész európai országok között a gazda

sági kiegyenlítődésnek olyan rendszere alakult ki, amely már legnagyobb mértékben kiküszöbölte a gazdasági kapitalista alapon felépített közigazdasági rendszer hibáit. Meggyőződése szerint

Európa ebből a sorsdöntő háborúból az egyes államok népi sajátosságainak figyelembevételével mellett egy ha talimlag és gazdaságilag összefüggő rendszerre alakult ki, amely már legnagyobb mértékben kiküszöbölte a gazdasági kapitalista alapon felépített közigazdasági rendszer hibáit. Meggyőződése szerint

SZÉNKEG 20%
Floxeragyertítés!
Talaifertőtlenítés!
NITROGÉN-ellátás
PÉTI SÓ-val 17% N
PÉTI mézsalétrommal 15.5% N
biztosítja a földvelmező szőlő és gyümölcsstermelést.
Feltöltőállással szállít: PÉTI NITROGÉN-ÉVÉN RT., Budapest, V. Mader-s. 21

GAZDAÉLET

OKTÓBERBEN KELL LEVÁGNI A KUKORICASZÁRAT. Felhívják a gazdák figyelmét arra, hogy a jelenlegi takarmányszűke miatt mindenkinek arra kell törekednie, hogy a kukoricaszárát már közvetlen a törés után levágja és betakarítsa. A kukoricaszár ugyanis értékes takarmány, de csak akkor, ha tápanyagait jól meg tudja őrizni. Az októberben levágott és behordott kukoricaszárban 14 százalékos fehérje van, keményítő-

értéke 26%. Már egy hónappal később, novemberben a fehéjértartalom hiányzik a földön kint hagyott kukoricaszárból, a keménysűrűség pedig 11-re eszkösz. Decemberben és később a kukoricaszár táplálékértéke elvesztett. Kézel 500 millió pengő értékét jelent az ország kukoricaszártermése, de csak akkor, ha a szárat idejében betakarítják. A gazda maga ellen vét, de az országunk is kár okoz, ha nem gondoskodik a kukoricaszár levágásról és behordásról még ebben a hónapban. A vizsgálatok ugyanis azt bizonyítják, hogy az októberi kukoricaszár a szénvelel, a novemberben csak szalmát ér, a későbbi pedig tűzrevaló.

a postai igazgatóságnál eljár a reklámolt csomagok sorának megállapítása végett. Előfordulhat, hogy a csomag reklámolt feladása után kézbesítést nyer, tehát a munkás pár nappal későbbben kapja meg a csomagját. Ebben az esetben a reklámolt természetesen tárgyatlan és nem nyer további elintézt. Amennyiben azonban megállapítást nyer, hogy a csomag valahol elveszett, illetőleg Németországban nem lett a munkás, vagy a munkaaddó címére kézbesítve, a szállító vállalat anyagi kárpótlást igényelhet a postai igazgatóságtól. Azt az összeget, amit a postai igazgatóság a csomag elvesztése esetén térít, a szállító vállalat a munkás nevére jóváírja és a munkások hazatérése után, a felmerült költségek levonása mellett, magyar pénzbenben a munkás magyarországi címére fogja átutálni.

Hangszóljuk, hogy minden bankigazolványszámmal rendelkező magyar munkásnak havonként egy csomagot szabad rendelnie. Ajánlunk azonban a rendelést idejében feladni, illetőleg az összeget a Deutsche Bank címére befizetni, hogy a csomagok szétküldése késedelmet ne szenvedjen.

Felémlijtjük még, hogy a német munkandónak az összeg befizetéséhez, illetőleg átutaláshoz nem kell deviza-engedélyt kérnie, mert erre vonatkozólag a Deutsche Bank egy általános deviza-engedélyt kapott.

A NÉMETORSZÁGBAN DOLGOZÓ MAGYAR MUNKÁSOKHOZ!

Havonként mindenki rendelhet Magyarországból egy ételmiszer és dohány-csomagot

A m. kir. minisztertanács határozata értelmében minden Németországban dolgozó mezőgazdasági, erdőgazdasági ipari munkás, vagy munkásnő, továbbá a juhászok, havonként rendelhetnek Magyarországból egy csomagot. A csomagok tartalma egységes, nézpedig:

- 1 kgr. tarhonya,
- 5 dkg. pirospaprika és
- 100 drb. cigareta (levente), vagy 100 grm. dohány (legfinomabb magyar szivarkadohány).

a dohányhoz 2 csomag cigarettapapír is jár. Ezeknek a csomagoknak az árát a m. kir. kormány 6.— márkában állapította meg.

A csomagok szállításával megbízott Magyar Bel- és Külforgalmi rt. körlevéllet intézett mindazokhoz a német munkaaddókhoz, akiknek üzemében magyar munkások dolgoznak és felszólította őket, hogy a munkásoktól vegyék át a rendelést, illetőleg a csomag árát, 6.— márkát, és ezt az összeget ZAHLKARTE útján fizessék be a Deutsche Bank, Abt. Ausland i. Berlin, W. 8. emiére. Erre a célra a német munkaaddók kaptak megfelelő ZAHLKARTE-t is. További befizető lapot (ZAHLKARTE) a m. kir. Főközlötánsnál, Berlin S. W. 11., Dessauerstrasse 23—29, lehet igényelni.

A szállító cég megkérte a német munkaaddókat, hogy a befizetőlapon (ZAHLKARTE) tüntesse fel mindég pontosan a címét, valamint a rendelendő munkások bankigazolványszámát és nevét, mert az összegeknek a befizetése a Deutsche Bank címére egyszer és mindenkor rendelésnek is számít. Külön rendelést mindenkor nem kell írni, mert ez csak zavarná a munkarendet és a szállító cég ilyen külön rendeléseket amúgy sem tudna tekintetbe venni.

Az összeg beérkezése után a szállító cég Budapestről postai úton mindenegyes rendelendő munkás címére megküldi az általa rendelt csomagot. Kivételes esetekben, pld. ha egy munkaaddónál több munkás szétszórtan több helyen dolgozik, ahová a posta nehezen tudná a csomagot kézbesíteni, a szállító cég a munkaaddó kívánságára egy gyűjtőcsomagban is elküldheti a munkások által rendelt csomagokat, a munkaaddó címére. Ebben az esetben a munkaaddó felelősség mellett tartozik az átvett csomagokat a rendelendő munkásnak kézbesíteni, illetőleg kiadni.

Tekintettel arra, hogy a mai időkben a postaforgalom eléggé körülményes, általában csak 28 nappal a pénz feladása után lehet a csomag megérkezéseire számítani. Felkérjük ezért munkástevéreinket, hogy türelmessel várjanak a csomagok beérkezésére. Aki azonban a pénz feladása után számítót 28 nap elteltével nem kapná meg csomagját, az levelezőlapon írjon egy reklámciót a m. kir. főközlötáns címére (Berlin, C. W. 11., Dessauerstrasse 28 29). Legjobb természetesen, ha a munkások a reklámciót a munkaaddónak jelentik be és felkérlik, hogy a továbbiában ezt a főközlötáns címére, mert akkor egy levelezőlapon esetleg több reklámciót is fel lehet adni. A reklámcióknak* rávédeknek kell lenni és csak a következő adatokat kell tartalmazni.

1. a munkaaddó neve és pontos címe,
2. a munkások bankigazolványi száma és neve,
3. a pénz feladásának napja, azaz annak a napnak és hónapnak feltüntetése, amelyen a pénz a Deutsche Bank címére lett elküldve.
4. a reklámció kelte.

Tehtekintettel arra, hogy a csomagok kézbesítése kb. 28 napot fog igénybe venni, felhívjuk munkástevéreink figyelmét arra is, hogy a m. kir. főközlötáns, illetőleg a szállító vállalat 28 nap eltelté előtt feladott reklámciót nem tudja figyelembe venni. Minden más esetben tehát a 28 nap eltelté után feladott reklámcióknál a szállító vállalat

GAZDATUDOMÁNY

A szüret

A szőlőzedést — olólván vagy késéssel úgy kell végezni, hogy az előbb megiszaditjuk a szőlőt kötelekeitől a szután végük le a már szabadon függő firtót. A firtók közt ne maradjon levél, mert erei és szára révén sok cersavát visz a mustba, mi a borknak keserűes ízt adhat. Penészes és rothadt firtókat meg is préselünk az egészesek közt, mert a penészes firtók penészesít adnak a borknak. A penészes és rothadt firtókat külön kell kipréselni és a kisorsogó mustot, ha fogyasztásra alkalmas, mielőbb el kell fogyasztani vagy pedig etetet készíteni belőle.

A szőlősgazda a leszartelt szőlőt azonnal a zúzómalomban önti és őszeszűzza. A őszeszűzött fűtég kerül a présekbe. Felesleges a szőlőt labbal taposni; hogy így állandóbb jellegű, megtörésre nem lesz hajlamos a bor, az tevédes.

A mustos hordókat lefeljebb háromnegyed részéig szabad megtölteni és nem szabad behugaszolni, mert különben az erjedéskor képződött szénsvaj kitor, kömlik a bor, esetleg megreped a hordó.

A szőlő kipréselése után visszamaradt törkölyt kifenekelt hordokba győmőszőljük, szőlőlevéllel jól befedjük és amennyire lehet — a levegőtől elzárjuk, hűvös kamrába vagy innébe helyezük. Ezt a tel folyamán törkölypalinkába kifőzetjük, a kifőzött törkölyt pedig a szabadban ősszerkáljuk, hogy elkorhadjon s trágyázásra alkalmas legyen.

Az őszi mélyszántás

Ha elvégeztük a vetési munkát, szántsunk fel minden területet a lehető legmélyebben. A földbe a talajvíznyi terület se menjön be szántás nélkül, hussak be nincs vetve.

Az ősi szántás célja az, hogy a talajt jó mélyen felhúzzuk és felkeverjük a téli fagyok általános kitégyük minék következtében még a legkeményebb rögök is morzsaikká omlanak szét. Még ennél is fontosabb, hogy feltehető vastag rétegen megvárjuk az földet, amely aztán — mint a szivacs — magába vegye a téli nedvességet és elraktározza a növények díszelésének időjére, a nyári száraz évszakra. Minél vastagabb a felhúzott réteg, annál több vizet jöhet magába felvenni s így annál jobb a munka.

A penészes őszi szántás a talaj művelésének egyente ismételtő munkája. Ennek mélyeségét a talaj

minősége és a termesztett növények igényei szabják meg. Momeid igényesebb növényeknek a termesztés, annál mélyebben kell a talajt megmunkálni. Gabonatermesztésben 20 cm is elég mély lehet, ekkorpena termesztés esetén 25 cm se elég. Ahol a művelő réteg alatt, fényváltalaj nedves össettellet, ott meylöbber lehet az ekét ereszteti, ahol silány homok vagy kavics felszük a termőréteget alati, ott ez a körülmény a mélyesésnek határt szab.

A téli fejleszköpszta eltartása

November elején válasszuk ki a földön a legkeményebb, leg-egészesesebb, még nem teljesen errett, zöld fejeket, ássuk ki gyökereiket, de felemelkősr is csak a száruknál fogjuk meg őket, hogy semmifele zúzóadás ne érje a fej leveleit. Ezután kertünk legmagasabb, legszárazabb pontjára ássunk 50—60 cm. mély árkot. Ehbe felele fordítva a fejekszőszát szoroson és sűrűn egymás mellé úgy rakjuk, hogy a szelso, alsó fejevő leveleik ágyazattukkal alabra gyűrűsenek. Ha már a fejek az árkokban áll helyezve, akkor az abból kiemelt földet rakjuk lapátoljuk, hogy ossunk ki gyökereiket maradjon ki a földből. A hidegek beálltával a gyökérzetre 40—50 cm. vastagon szalmát terítünk.

Az így elvimezt köposzta március közepéig éppen olyan üden, frissen áll, mintha akkor szedték volna fel a szántó-földről. Március közepén tal azozan már nem szabad a veremben hagyni, mert megindul bennük a nedvkerítés, védőleveleik elrothadnak, a fejek kirepednek.

A Magyar Föld legújabb száma értékes szakcikkekkel, érdekes képekkel, beszámolókkal, vetési, háborúsi képekkel, kisgazdák dilekkeit, rendeléseket, piacit és vásári árakat és sok más, érdekes anyagot kínál. Kapható az újságüzletbenél és az HDSZ-paszvilonoknál. Ártutatószámot költ a Magyar Föld kiadóhivatal: Budapest, VII., Erzsébet krt. 7.

Nem gazdaságos a sertés- és baromfitenyésztés a törövényesen védett RAKOSHEGYI BAKTÉRIUMOLÓ AULITZKY OTTÓ
 Budapest, VII., Dohány-utca 84, I. sz. 2/A
 A p. k. Demjénfalvi és Budapesti
 4. é. 8. 12. 15.
 5.80 | 8.0 | 10.70 | 15.80 | 19.80
 Tisztelettel megköszönjük a leggyorsabb levelet!

Korlátozások a posta-, táviró- és távbeszélő-forgalomban

A posta-, táviró- és távbeszélő-forgalom fülterheltsége miatt október 8. napjától további intézkedés a következő korlátozások léptek életbe és az alábbi díjkezelvények születelnek:

1. Nem lehet postán szállítani olyan eseménycsomagot, amelynek hossza 15 méter, vagy hossza és nem hosszirányban mért területe együtt 3 métert meghalad.

Az egyes nehezen kezelhető terjedelmes eseménycsomagok (bútorok, kerékpárok) már korábban elrendelt felvételi korlátozás továbbra is változatlan.

Szünetelt az úgynevezett budapesti helyi eseménycsomagforgalom díjszabás. Általában

szünetelt a beföldön feladott befeldek szöveg- és befelddal postai küldemény expresszként beszállítása, illetőleg expresszként való felvétele.

Kívételt képeznek az állami (polgári és katonai, törvényhatósági,

mezői, városi és községi hatóságok által feladott küldemények, továbbá hírbeszélő- és kiadóhivatalkó címre szülő küldemények, amelyek továbbra is fel lehet adni expressz-kikötéssel, továbbá a szöveg-szártartalmú küldemények.

II. Szünetelt a beföldön a táviratlevél, idővilágítótávirat és táviratvontatvány elnevezésű kedvezményes díjú táviratok forgalma. A táviratoknál a beföldi forgalomban „díjlet” kézbesítést nem lehet kikötni.

A táviratok távbeszélőn való benomádása nem esik korlátozás alá.

III. A távbeszélő-forgalom terén

szünetelt a gyenge forgalmú időben (19 és 8 óra között) folytatott távolsági beszélgetésekre, üzenetközvetítésre stb. megállapított kedvezményes díjszabás.

Bővebb felvilágosítás az egyes hivataloknál kapható.

OKTOBER 6.

A budapesti egyetemi és főiskolai ifjúság az ideán is a hagyományos keretek között ünnepelt meg az október 6-iki gyásznapot. Dél-élt 11 órakor a pesti Vigadóban rendezett emlékinneper az imnéri beszédet Kállay Miklós miniszterelnök mondotta. Hangerőslyozta, hogy nemzeti gyásznapot is csak a reményezés, a feláldadás, a hit, az elhatározás és az akció, a magyar októberis hangulatban szabad megünnepelni. Rámutatott arra, hogy

nemzetet újületterületén esküis fiataliságn keresztül lehet.

Hivatkozott a két, magyar-letteli országának, Németországának és Olaszországának példájára, amelyeket Hitlerék és Mussoliniják a fiataliságn keresztül teremtelté újj. Leszgezete, hogy

a fiataliságnak nem szabad pártpolitikában részvennie.

Felhívta a fiataliságot, hogy határozottságnal és lelkellettel forduljon szembe a politikákkal, állárvetkek, hasznalattal és anyagias gondolkodással. Kifejtette a miniszterelnök, hogy nem proletárifjúságot, proletár magyar jót akar; jómódú, gazdagságot, a vértök munká elismerését akarja, de ellene van annak, hogy az egyesek méltatlanul gazdagodjanak, nyagynakkor a nemzet szégyenelődik. Az ifjúságnak a hitet, a lelket, a bátorságot kell vnie. Október hatodikán március 15-re kell gondolni és ennek a szellemnek kell az ifjúságot irányítania. A gyönyörű ünnepséget a Szózat zárta be.

Országsszerte mindenütt méltó formában ünnepelték meg az aradi vertanúk gyásznapot.

Nagyváradon Horthy István-telepet létesítenek. Nagyvárad törvényhatósági bizottságának közgyűlésén Soós István polgármester indítványára elhatározták, hogy felterjesztésben kéri a kormányt, hogy Szent László király ünnepét, június 27-ét, nemzeti ünnepé nyilvánítsa. Elhatározták azt is, hogy most épülő ONCSA-lakótelepet Horthy István-telepnek nevezik el.

360 mag egy zabkálással. Dániában egy mezeizsaka szenációs eredményt ért el a zabtermelés terén. Nyolc évvel ezelőtt néhány ártási zabkálást találtak, amelyek magvait összegyűjtötte és ismét elvetette. Az elmúlt év tavaszán már négy hold földet vehettek be az országban. Az országban olyan kálásokat terem, amelyeknek több mint 360 mag van. Szaktudósok is elismerik, hogy ez az eredmény teljesen újdonság a gabonatermelés terén.

Halálra ítélték egy rablótámasz tettest. A miskolci törvényszék statárális tanácsa Czecze János 29 éves legényt, aki Szekéz István nevével társval, az elsőfokú ítélet alapján megölt, és ki rabolta Soltesz Lajos sajnóvamosi fuvarost, halálra ítélte.



Kicsi és nagy is MARNITZ tangóharmonikán játszik

ZENEI KÖZPONT
VII. ker. József-körút 37. szám.
F. u. k. S. G. L. O. K. Kossuth-tér 1. szám.

Leárak:
G. V. O. N. G. V. O. S. Kossuth-úton 3.
M. H. A. C. S. Szent István-úton 49.
ISKOLA ÉS KÉPES ARJEGYZEK INGYEN!

Szovjetföldön szakmányolt harangot szentelték Dorozsma-Forráskútnak. Nagyszabású ünnepség keretében szentelték fel Káiscún Dorozsma-Forráskútnak azt a harangot, amelyet honvédek Oroszországból hoztak hazra és amelyet a honvédelmi miniszter Forráskútnak ajándékozott. A felszentelés Hász István tábori püspök végezte.

Uj művészművekkel gyarapította a magyar művészetek sorát a Maruzs Mesterhang hanglemegyzár, amelynek vállalkozásában megjelent Liszt néhány remek közönségszer előadásai. Művészeteket Stróma Imre és László Margit játszották milifonban.

Megszínt bormagykereskedők eladatlan készletének értékesítése

A pénzügyminisztérium a napokban úgy intézkedett, hogy azok

a volt bormagykereskedők, akiket ez év július végével ebből tevékenységük abbahagyására köteleztek, megmaradt eladatlan borkészletüket csak pénzügyi engedéllyel bíró bormagykereskedőknek, vagy pedig ismeretlen és Halasztási engedéllyel rendelkező személyeknek adhatják el.

Legáltalán 100 hektoliteres tételnek az értékesítési számdékt legkésőbb december elsejéig kell jelenteni az illetékes pénzügyigazgatóságnál és egyben meg kell jelölni a meglévő borkészlet mennyiségét és a rakításors helyét. Az értékesítésről szabványos kiadási árjegyzéket kell vezetni. Az értékesítés a pénzügyigazgatóság által elrendelt készlefelvételi után lehet megkezdett és hat hónapon belül be kell fejezteni.

Uj borkészletet a volt bormagykereskedők nem szereshetnek be;

akkor ezt a rendelkezést nem tartják be, amennyiben a járvédelmi büntetőeljárás megindítását és az értékesítés azonnali beszüntését vonja maga után, borkészletüket pedig elköszák. Természetes, hogy az értékesítésre került egészbor mennyisége után meg kell fizetni a szeszetiál forgalmi illetéket és a borkorvazásati adót.

Minden olvasótól egy új előfizetőt vár a VASÁRNAP!

HIREK

SZEKFU ÉS ROZSA

Szekfü és róza
Élet és illat.
Egy nap, vagy két nap
Hamar eltörvad.

Mert különb az ember
Születik áldomik szerez,
De utat hagyja a letet,
Megmarad az emlékezet.

— KAPOSI EDIT

A pápa küln októberi ájtatoságát rendelt el a békért. Az Ossevatore Romano közli, hogy pápa október hónapban, a római szent hónapjának küszöbén felszólítja a püspököket, hogy küln imádságokat rendeljenek el, amelyekben a papok és a hívek a szent rózsafüzér királyjánékné közbenjárását kéri, rövidítse meg annak — a szerencsétlen viszályok — napjait, amelyek annyit idő óta szomorítja az egyházat és az emberiséget.

Emlékezés Gömbös Gyulára. Kedden, október 6-án volt Gömbös Gyula néhai miniszterelnök halálának hetedik évfordulója. A magyar reformkorcszak első kiálló miniszterelnökének sírjára az egyforduló alkalmából a kormány tagjai Kállay Miklós miniszterelnökkel az éltük koszorút helyeztek el a nagy halott sírján a Magyar Elet Partjának és sok hazafias testületnek küldetéséig.

Ösztöndíjak kérészetűi akadémiái hallgatók részére. Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter azok részére a kérészetűi akadémiái hallgatók részére, akik gazdasági vagy kérészetűi szakterület, illetőleg állami kérészetűi szakszolgálatban kívánják elhelyezkedni, több, egyenként legfeljebb 1200 penges kéndi, Budapest, XI. ker. Nagyboldogasszony-útra 45. sz. nyitandó be.

Varga József miniszter a szeretfalvai vasútépítkezésénél. Varga József kereskedelm- és iparügyi miniszter október 3-án ismét megtekintette az Erdélyben folyó nagyszabású vasútépítkezést. Az épülő szeretfalva—dédai vasút ünnepélyes felavatása előreláthatóan még a karácsonyi ünnepek előtt lesz.



Horthy István-émlékbélyegyet hozsádanak ki. A kereskedelm- és közlekedésügyi miniszter rendelkezése a hósi halált hat Kormányzóhelyettes emlékére október 15-én 10 filléres címletű alkalmi postabélyegyet hozsádanak forgalomba. A bélyegyet, amely Horthy István ábrázolja, Gönczi-Gebhardt Tibor rajzolóval készítette. A téglalapalakú bélyeg méretei 34,5 illetve 29,5 mm. Az emlékbélyeg további intézkedéséig bármely postai küldemény benomádására 1942 október 15-től kezdve felhasználható.

Budapest zsír-, kenyér- és lisztellátása. Budapesti polgármester a közlekedési miniszter felhatalmazására elrendelte, hogy a budapesti fogasszót a jövőben zsír-, liszt-, kenyér- és cukorjegygyártók csak azoknál a kereskedőknél válthassák be, amelyeknél előre leteleztek. A hatóságok az egyes kereskedőket annyi közzétesztelt cikkkel látják el, amennyire a jelentkezettek kielégessé végett szükségesek van. Így megszűntetik a sorbanállást.

NEO-AKKO

D-VITAMIN

ÁLLATI TÁPSZER

Biztosítja a csontozat erőteljes fejlődését fokozza a szervezet ellenálló képességét és ezzel növeli a súlyfeletelt.

Gyártja és a D-vitamin tartalmát garantálja
Vitamin Laboratorium, Budapest
(Tulajdonos: Dr. Diener E.)

II. ker., Retek-úta 3. sz. Telefon: 167-402

A NEO-AKKO forgalombahozatott a M. Kir. Földművelésügyi Miniszter 160.897/1939. sz. engedélyezte. (Mészaki sz. 101.)

